

ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ

Άλλοθι για να αρνηθεί τον προεκλογικό της εαυτό και να περιορίσει τις παροχές που είχε εξαγγείλει αναζητά στη δημοσιονομική

απογραφή η Νέα Δημοκρατία, υποστηρίζει ο κ. Νίκος Χριστοδουλάκης, πρώην υπουργός Οικονομίας και βουλευτής

σήμερα του ΠΑΣΟΚ. Στη συνέντευξή του στα «ΝΕΑ» ο κ. Χριστοδουλάκης προειδοποιεί ότι η Ελλάδα θα πληρώσει ακριβά

αυτή την τακτική της κυβέρνησης, αφού στο εξής θα ελέγχεται με αυστηρότητα από την Ε.Ε., λόγω υψηλών ελλειμμάτων.

Άλλοθι για περιορισμό παροχών

Η κυβέρνηση με τη δημοσιονομική απογραφή βλάπτει την οικονομία

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ:
Ειρήνη Χρυσολωρά

Τον κίνδυνο να επαναληφθεί στην Ελλάδα το παράδειγμα της Πορτογαλίας, η οποία υποχρεώθηκε να πάρει σκληρά μέτρα, όπως απολύσεις εργαζομένων και αυξήσεις φόρων, μετά την αύξηση του δημοσιονομικού της ελλείμματος, επισημαίνει ο πρώην υπουργός Οικονομίας.

Κι αυτό γιατί η δημοσιονομική απογραφή έβαλε την ελληνική οικονομία στο στόχαστρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Μπορεί, όμως, το ΠΑΣΟΚ και ιδίως ο κ. Χριστοδουλάκης να ασκήσει αξιόπιστη κριτική στη δημοσιονομική απογραφή, από τη στιγμή που ο ίδιος ήταν υπεύθυνος για τους αμφισβητούμενους προϋπολογισμούς;

Ο κ. Χριστοδουλάκης είναι κατηγορηματικός στην απάντησή του στο ερώτημα αυτό.

«Μα ακριβώς επειδή γνωρίζω πώς είχαν συνταχθεί και εκτελεσθεί οι προϋπολογισμοί», λέει, «μπορώ να κάνω κριτική. Και θεωρώ ότι αυτό το οποίο κάνει τώρα η Νέα Δημοκρατία, με την αναθεώρηση του ελλείμματος, το μόνο στόχο που έχει είναι η απαξίωση των δεδομένων της προηγούμενης οικονομικής πολιτικής, επειδή δεν έχει εμπιστοσύνη στην αποτελεσματικότητα της δικής της».

Όπως εξηγεί, οι κανόνες της Eurostat δίνουν το δικαίωμα σε κάθε κυβέρνηση να ταξινομεί ορισμένες κατηγορίες δαπανών, απόλυτα νόμιμες και διαφανείς, με τρόπο που να μην επιβαρύνουν σημαντικά το έλλειμμα. Τη δυνατότητα αυτή αξιοποίησε κάθε κυβέρνηση και την αξιοποίησε και η προηγούμενη.

Αυτό που έκανε η νέα κυβέρνηση, σύμφωνα με τον κ. Χριστοδουλάκη, ήταν άλλαξε την ταξινόμηση ορισμένων κατηγοριών δαπανών και εσόδων, γιατί έλεγε να «λανσάρει ένα νέο τρόπο υπολογισμού του ελλείμματος και να το εμφανίσει υψηλότερο».

Στο μικροσκόπιο της Ένωσης

Η απογραφή συμπάρεσε και τον προϋπολογισμό του 2004, για τον οποίο η κυβέρνηση προβλέπει πλέον έλλειμμα ύψους του 3%, έναντι προηγούμενης πρόβλεψης για 1,2%.

«Ο προϋπολογισμός είναι μια μάχη», σημειώνει κ. Χριστοδουλάκης. «Διότι οι απαιτήσεις είναι διαρκείς και οι πιέσεις για επέκταση των δαπανών ξεφυτρώνουν από παντού. Έτσι, κάθε χρόνο υπάρχει μια υπέρβαση. Σε λογικά όρια ό-

ΕΙΠΕ:
Η χώρα μας κινδυνεύει να μπει στο μικροσκόπιο και στις περιοριστικές διατάξεις και ρυθμίσεις του Συμφώνου Σταθερότητας

μως. Και το 1,2% του ΑΕΠ που προβλέπαμε θα μπορούσε να πηγαινε στο 1,4% ή 1,5%. Ιδιαίτερα, μάλιστα, τώρα με τις αυξημένες ανάγκες ασφαλείας των Ολυμπιακών Αγώνων, είμαι βέβαιος ότι θα προέκυπταν επιπλέον δαπάνες. Άλλο, όμως, αυτό και άλλο να λέμε ότι θα εκτιναχθεί το έλλειμμα στο 3% του ΑΕΠ».

«Και βλέπετε τώρα τα αποτελέσματα, τα οποία έχει η βεβιασμένη αυτή πρόβλεψη», καταλήγει ο κ. Χριστοδουλάκης, αναφερόμενος στη νέα πρόβλεψη της Κομισιόν για έλλειμμα πάνω από 3% το 2004. «Η χώρα μας να κινδυνεύει να μπει στο μικροσκόπιο και στις περιοριστικές διατάξεις και ρυθμίσεις του Συμφώνου Σταθερότητας».

Τι επιπτώσεις θα έχει μια τέτοια εξέλιξη;

«Πρώτα απ' όλα», απαντά ο κ. Χριστοδουλάκης, «διαρκώς η ελληνική οικονομία θα αξιολογείται και θα ελέγχεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και μάλιστα με μια αυστηρότητα την οποία δεν είχαμε στο παρελθόν, διότι θα πρέπει να αποδεικνύει ότι δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για πλεονάσματα στο μέλλον».

«Το δεύτερο είναι ότι αν τα πράγματα σφίξουν περισσότερο, δεν αποκλείεται να δούμε να επαναλαμβάνεται το φαινόμενο της Πορτογαλίας, όπου αυξήθηκε ο ΦΠΑ κατά 2 μονάδες, έκλεισαν πάρα πολλοί δημόσιοι οργανισμοί, απολύθηκαν χιλιάδες εργαζόμενοι,

με αποτέλεσμα η οικονομία να βυθιστεί στην ύφεση».

Γιατί, όμως, να θέλει η Νέα Δημοκρατία να προκαλέσει αυτή την καταστροφή στην ίδια της την πολιτική; Λογικά, θα έπρεπε να θέλει να έχει περιθώρια να ασκήσει την πολιτική της.

«Αυτό πρέπει να το εξηγήσει η ίδια η Νέα Δημοκρατία. Το κάνει όμως και για να δημιουργήσει ένα προηγούμενο αμφισβήτησης της οικονομικής πολιτικής του ΠΑΣΟΚ, αλλά και για να αντλήσει εμπειρήματα για περιορισμό της δικής της πολιτικής, ιδιαίτερα μετά τη βροχή εξαγγελιών που έκανε προεκλογικά».

Λέτε, δηλαδή, ότι αναζητά άλλοθι στην απογραφή για να ασκήσει περιοριστική πολιτική;

«Ναι. Εγώ νομίζω ότι η ελληνική οικονομία δεν αντέχει τη γρήγορη υλοποίηση των προεκλογικών δεσμεύσεων της Νέας Δημοκρατίας. Και μια κυβέρνηση η οποία θέλει να διατηρήσει το πλαίσιο σταθερότητας και ανάπτυξης θα πρέπει να το κάνει αυτό σταδιακά, συστηματικά και χωρίς βιασύνη, όπως έκαναν και οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ. Σε αυτή τη λογική θα καταλήξει και η Νέα Δημοκρατία. Αλλά για να μπορέσει να αρνηθεί τον προεκλογικό της εαυτό χρειάζεται

να δημιουργήσει ένα άλλοθι και κυνηγά να φτιάξει αυτό το άλλοθι στα αλλαγήμιστα στοιχεία για την οικονομία την οποία παρέλαβε από το ΠΑΣΟΚ».

Παροχές με μέτρο

ΠΕΡΙΘΩΡΙΑ για παροχές υπάρχουν, σύμφωνα με τον κ. Χριστοδουλάκη, «αλλά σίγουρα αυτά δεν φτάνουν μέχρι τις άκρατες υποσχέσεις τις οποίες έδινε τη μία μετά την άλλη προεκλογικά η Νέα Δημοκρατία».

Οι βελτιώσεις πρέπει να γίνουν σταδιακά, χωρίς να διαταραχθούν τα βασικά δεδομένα της οικονομίας, και βεβαίως χωρίς να τεθεί αυτή στο στόχαστρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. «Αν η οικονομία ξαφνικά βγει ότι δήθεν έχει υψηλά ελλείμματα και μεγάλες διαρθρωτικές αδυναμίες», σημειώνει, «είναι φυσικό ότι κανείς δεν θα αφήσει την κυβέρνηση, ούτε στην Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε εδώ, να προχωρήσει σε υλοποίηση των δεσμεύσεων που η ίδια ανέλαβε προεκλογικά».

Εσείς αν ήσασταν κυβέρνηση τι θα λέγατε στους Έλληνες εργαζόμενους σήμερα. Υπάρχει περιθώριο να βελτιώσουν την οικονομική τους κατάσταση;

«Εμείς το αποδείξαμε με την πολιτική που ακολουθήσαμε α-

κόμη και στα πιο δύσκολα χρόνια της σύγκλισης όταν οι αυξήσεις στις αμοιβές των εργαζομένων ήταν σταθερά πάνω από τον πληθωρισμό και των συναξιούχων ακόμη μεγαλύτερες. Το ίδιο είναι απολύτως εφικτό να συνεχισθεί και στο μέλλον. Με μια προϋπόθεση, όμως. Ότι θα πετυχαίνουμε διαρκώς υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. Και επίσης με την προϋπόθεση ότι θα έχουμε μια σωστή πολιτική αναδιανομής και κατανομής των ωφελειών της προόδου».

Πώς εξηγείται η αδράνεια που δείχνει μέχρι στιγμής η κυβέρνηση;

«Είναι γεγονός ότι η κυβέρνηση ελάχιστες πρωτοβουλίες έχει αναλάβει και ορισμένες από αυτές τις πήρε πίσω. Στην αρχή δηλώθηκε ότι το ΣΔΟΕ θα διαλυθεί, ότι καταργούνται οι έλεγχοι και ότι θα εφαρμοσθεί το point system. Πρόσφατα διαβάζω ότι καταργείται το point system και επανέρχονται τα πρόστιμα. Αυτό βέβαια καταδεικνύει την απόλυτη ανακολουθία».

Δημιουργική αντιπολίτευση

Ο κ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ υποστηρίζει ότι το ΠΑΣΟΚ πρέπει να ασκήσει «δημιουργική αντιπολίτευση», με στόχο τη διατήρηση της ανάπτυξης και την ενίσχυση της απασχόλησης.

«Εμείς θα στηρίξουμε την κυβέρνηση», λέει, «στα θετικά μέτρα τα οποία θα πάρει, όσα προωθούν την ανάπτυξη και την απασχόληση, αλλά φυσικά θα σταθούμε απέναντι σε όλα τα μέτρα τα οποία πιασχυρίζουν ή ανατρέπουν δεδομένα για τους εργαζόμενους, για το ασφαλιστικό σύστημα, για την αγορά εργασίας και μεταθέτουν το βάρος στους μισθωτούς και τους συναξιούχους. Η αντιπολίτευση την οποία πρέπει να κάνει το ΠΑΣΟΚ πρέπει να είναι μια αντιπολίτευση ουσίας, υπεύθυνη, έτσι ώστε να τεθούν οι βάσεις για μια νέας αξιοπιστίας πρότασης διακυβέρνησης, όταν κληθεί ξανά να κρί-

νει ο ελληνικός λαός».

Δηλαδή, λέτε ότι δεν θα προσφέρετε πολιτική στήριξη σε κάθε διεκδίκηση, αν κρίνετε ότι αυτή αντιστρατεύεται τα οικονομικά συμφέροντα της χώρας;

«Αυτό το έκανε συστηματικά η Νέα Δημοκρατία, η οποία φιλοξενούσε οποιαδήποτε αντικυβερνητική δραστηριότητα, αίτημα, διεκδίκηση, απαίτηση εκδηλώνόταν. Νομίζω ότι το ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει να κάνει το ίδιο. Πρέπει να σταθεί με υπευθυνότητα απέναντι στην οικονομία της χώρας, η καλή πορεία της οποίας είναι δικό του δημιούργημα και να φροντίσει αυτή η πορεία να διατηρηθεί και να ενισχυθεί. Κατά συνέπεια, εγώ δεν είμαι υπέρ της άμετρης και χωρίς όρια αντιπολίτευσης για την αντιπολίτευση, αλλά πιστεύω ότι ασκεί κανείς αντιπολίτευση οικοδομώντας τη δική του πρόταση για το μέλλον».



■ Νίκος Χριστοδουλάκης, πρώην υπουργός Οικονομίας και βουλευτής του ΠΑΣΟΚ: Δεν αποκλείεται να δούμε και στην Ελλάδα μέτρα όπως αυτά που υποχρεώθηκε να λάβει από την Ευρωπαϊκή Ένωση η Πορτογαλία...